

教会历史

主日学教材

第五课 帝国黄昏：蛮族入侵后的教会

1. 蛮族崛起与西罗马帝国衰亡

1) 蛮族的扩张

蛮族是对罗马帝国以外的许多民族的统称，从公元前 8 世纪开始，他们渐渐从北欧南迁。罗马人称他们为日耳曼人，他们所在的地区被称为日耳曼尼亚。在与罗马帝国多年的战争之后，他们形成了自己的王国和部落。

公元 350 年，匈人从东方侵入欧洲，在很短的时间内，匈人横扫欧洲。在匈人的进攻下，蛮族部落们纷纷向西迁徙，进入罗马帝国的疆界。到公元 450 年，在匈人大王阿提拉（Attila, ? - 453 AD）的领导下，匈人建立了一个庞大的帝国。公元 453 年，阿提拉猝死之后，匈人帝国四分五裂，迅速衰败消亡。

2) “征服者被征服了”

已经衰败的罗马帝国无力阻挡入侵的蛮族。在 395 年狄奥多西一世之后，罗马帝国分裂成东西两半。

西哥特人在匈人的逼迫下向西大规模迁徙。公元 410 年，西哥特国王亚拉里克（Alaric, 370 AD-410 AD）率军攻陷罗马城，并大肆劫掠。西罗马迁都拉文那，但权力掌握在蛮族将领手里。公元 476 年，西罗马帝国最后一个皇帝罗慕路斯被蛮族将领奥多亚赛（Odoacer, 435 AD-493 AD）废黜，西罗马帝国灭亡。

3) 欧洲的雏形

约两百年之久，各个民族在欧洲迁移。在迁徙之中，各个蛮族部落渐渐形成自己的王国。汪达尔人在北非建立了王国。西哥特人在西班牙建立王国。法兰克人在高卢建立王国。盎格鲁和撒克逊人到不列颠建立一系列王国。东哥特人击败了奥多亚赛，占领意大利建立东哥特王国。

虽然还需要漫长的整合，现代欧洲民族国家的雏形已开始浮现出来。

2. 巨变中的教会

1) 教会成为乱世的中流砥柱

在战乱之中，罗马的行政组织已经崩溃

教会取代政府在社会上发挥作用

教会建立救济所、医院，发放粮食，帮助穷人，赎买罗马人奴隶

教会领导与蛮族首领谈判保护城市

2) 罗马主教地位日益重要

西罗马政府离开罗马后，罗马主教成为罗马的最高领导，从而也成为西部欧洲的精神领袖

罗马主教成为了一个重要的政治力量并且主教往往也担任行政职责

罗马主教成为整合四分五裂的欧洲的唯一力量

原来对神职人员的尊称“Pope”成为罗马主教的专用头衔

3) 王室基督教

5 世纪末到 6 世纪初，法兰克国王克洛维一世（Clovis I, 466 AD-511 AD）统一法兰克，征服了整个高卢地区。在他的妻子克洛蒂尔达的影响下，克洛维于 499 年受洗，成为第一个接受正统基督教的蛮族国王。克洛维一世受洗后，要求他的臣民也接受基督教。

这带来了一种新的传教形式——王室的信仰决定了王国的信仰。通过法兰克王国的征服，正统基督教传向更多地区。但是，在原来信仰异教的平民转信基督教时，异教的习俗掺杂到基督教信仰中。这导致了此后正统的大传统和掺杂民间宗教的小传统并存的情况。

3. 修道运动的兴起

1) 早期修道运动

在三、四世纪时，因为教会的世俗化，一些人隐居到沙漠之中，称为“修士”

他们远离尘世的诱惑，单独过着灵修默想的生活

亚他那修所写的《安东尼传》对推广修道运动起了重大作用

人物介绍——安东尼

安东尼（St. Anthony the Great, 约 251 AD-356 AD），出生于一个富有的基督徒家庭。在他早年的时候，他被马太福音十九章 21 节感动，变卖所有，开始隐居生活。他过着简朴的生活，除默想神外，主要与内心的罪和诱惑争战。很多人追随他的榜样，他就把他们组织在一起并指导他们，这样形成了一个隐修者的团体。但是，在罗马政府迫害基督徒的时候，他停止隐居去安慰其他基督徒。

2) 修道运动的发展

公元 320 年，帕科米乌（帕科缪，Pachomius, 292 AD-348 AD）组建了第一座修道院，开始了“住院隐修制”。修道院克服了修士懒散、怪异的危险，并使妇女可以加入到隐修之中。修道院渐渐成为向乡村传教的跳板，也是培养主教的地方。

在意大利，修道院成为人文教育的学园；在爱尔兰，修道院与教区结合，修道院成为社区的核心。

3) 本笃和本笃修会

公元 529 年，本笃（Benedict of Nursia, 480 AD-547 AD）在卡西诺山建立了本笃修会。他撰写的《本笃会规》建立了修道院的纪律，其原则是“约束与某种程度的自由相结合”。修士要发三

重誓愿：守贫、贞洁、顺服，来摆脱一切阻碍他们亲近神的障碍。在修道院中，修士要发誓绝对服从院长，但院长由修士选举。本笃简化了仪式，但强调劳动和阅读的重要。本笃修会很快遍布欧洲西部，成为后世修会的样板。

4) **修道运动的评价**

修道院将基督教和古代文化的大量精华保留下来

修士们的潜心研究对教义和文化的发展起了重要作用

修道院一定程度成为圣洁生活的榜样

修道院接受的赠礼使其日益富有而偏离了初衷

其生活方式是离世和不自然的，其基础在于错误地将肉体与灵魂对立起来

4. 圣帕特里克和凯尔特教会

人物介绍——圣帕特里克

圣帕特里克（St. Patrick，约 386 AD-461 AD），4 世纪时爱尔兰的传教士与主教，被誉为“爱尔兰使徒”。他早年被掳到爱尔兰为奴 6 年，在祷告中归信基督。回到家乡后，他潜心研究基督信仰，多年后被异象召唤回到爱尔兰传教，约 432 年被按立为爱尔兰主教。帕特里克用他的余生在爱尔兰建立教会，使大部分爱尔兰人归信。他也成为爱尔兰的象征。

因为爱尔兰没有大城市，所以爱尔兰的教会体系依托当地的部落制，而不设主教和教区。这种体系以修道院为核心，修道院长为领导，并不接受罗马主教的领导权。爱尔兰成为向不列颠传教的基地，并以他们的模式在不列颠建立教会。直到公元 644 年的惠特比主教会议上，凯尔特教会才纳入罗马教会体系。

